
Tizenötezer saniranc 
sztrájkoló felveszi 

MINDEN ESTE MEGJELENŐ 
FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP 

Skoda-cégtől 
nuvallomások közört. 
A bizottság végül Vasiliu Cluj ki- 

hallgatását kezde meg. Cluj Seletzk 
ügyvédje volt a főtárgyaláson és a 

elindult az első utasszállitó bajó. 
Két hónap óta ez az első utasszállitó 
gőzös, amely elhagyta a kikötőt. 
A sztrájk feladásával kapcsolato- 

san 
véres összeütközések voltak teg- 
nap a sztrájktörőknek tekintett 
gépészek és a még sztrájkoló 

munkásság között. 
A rendőrség 5o embert tartózta- 
tott le. 

MÉG MINDIG ZAVAROS 
A HELYZET 

(SANFRANCISCO.) Északnyugat 
Amerika fővárosában a helyzet még 
változatlanul aggasztó. Mint ismere- 
tes, Johnsohn tábornok, Roosevelt 
gazdasági diktátora 

döntőbiróságot nevezett ki, 

(ég az akasztófa árnyékában is bom- 
báznak az osztrák kampóskeresztesek 

Minthogy azonban - mondotta - a fegyverbeszolgáltatási termirus ju- lius 18-ával lejárt s ennek ellenére 
még mindig nem szüntek meg a ter- 
rorista cselekmények, 

a kormány kiméletlen eszközök: 
kel jár el a tüntetőkkel szemben. 

Cluj, 1934. III. évfolyam 
166. szám 
lulius zs. 

isztázta: kapott-e 

A kormánynak bizonyitékai vannak 
arra nézve, hogy a robbanóanyagok 
és fegyverek 

Németorszázb;5i szá-maznak 
Sajnos, a német batóságok megtürik 
azok átcsempészését. Tudja azonban 
mindenki - fejezte be nyilatkozatát 
a mirisztériumi titkár -, bogy a 

terroristák minden mesterkedése da- 
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Revizió alá veszik a tisztviselői ki evizió alá veszik a tisztviselői kinevezéseket 
2 cen. (BUKAREST.) Már valóságos ten- se következett. Ez azonban ered- közle sgeri kigyóvá nőtte ki magát a Sko- ménytelen maradt, mert mindegyik uzutá. da-ügy. A vádak özöne zudul külön- fentartotta előző vallomását. Úgy- böző emberekre s a tanuvallomások hogy most valóságos kaosz van a ta. zem még mindig sok meglepetést hoznak. 
érde A parlamenti bizottság tegnap dél- 

felfor- után Tilea Viorel volt almirisztert 
csola. hallgatta ki ujra. Tilca kijelentette, 
gában hogy Löwensteinnel, a Skoda-gyár 
ebet vezérigazgatójával sohasem beszélt 

arról, hogy kapott-e honoráriumot és 
ame hogy mennyit kapott Iunian a gyár- 

s sen tól. Havel, a Skoda-cég volt pénz- - Sztrájktörők emély tárosa, akivel később Bécsben beszélt. (SANFRANCISCO T- znap reg. 
rának zt állitotta ugyar, hogy 4 vátlalt gel meglepetésszerü pejelentést tettek Iunian részére ügyvédi honorárium- a május óta sztrájkoló sanfranciskói szes ként bizonyos összeget állapitott meg, kikötói munkások és ha; gépészek. 

de azt nem tudta megmondani, hogy Memorardumban fordujtak a döntő- lunian megkapta-e ezt az összeget. birósághoz és ebben a bizottság elé ny A volt miniszter hangsulyozta, hogy tázrák, hogy 
m hádologról nem beszélt Mirto:éy o éleg! azon- 4 ; val Bécsben, hanem más alkalommal: nal fölvenni a murkát. 
fe ágiból és e pzékve v A bejelentés megadta a kegyelem- E volt miniszterelnö dok él Az döfést a szervezetekbe tömörült meg- gek sem beszélt a ee jaló A dokk-munkások mozgakmának, akik- 
ai e a dolgokar A ne k 1lető . g összetévesz 

a sztrájkja ezzel törtnek te- é szerinte nem is meglepő. mert a Sko- 14/e] kinthete. 
é daüggyel nem állott szorosabb kap- mert a mai végzetesen leromlott gaz- )e solatban. dasági viszonyok között a munkaadó e rs állalatok 

BE valla 2 x 
relyen zMÉN TELEN SZEM nagyon olcsón szerződtetbetnek ek. A 

rakodó munkásokat 
a bol- Ezután Mirtot szembesitették Ti- 
övető leával. Mirto kijelentette, hogy Bécs- 
y fel. en nem volt jelen, amikor Havel 

társa: bPénztáros Iunianra vonatkozólag be- 
zélt Tíleával. Csak arra emlékszik, 
ilea emlitette, bogy Haveltó! infer- ] (BECS.) Az osztrák fővárosban teg 1 mációkat kapott. Tilea czután beje nap ismét nagy tiüntetések zoltanr. zési Entette, hogy jegvzeteiben utána ! Nagy csoportokban vonuitak fel a 06 nézni, fel van-e jegvezve a Ha- főbb utvonalakon, miközben petár- , vellel folytatoz: beszélgetés? áákat és bombáka: ratbantottak. A enzá bizottság elnöke ez 7endőrség nagy felkészültséggel vo- ságos g Valér, a szottság eltöke nult ki a tüntetések szinkhelyére és si nA felolvasra jevela kölösvminisz került 24 kampőskeresztes tüntetőt dél iz ntézett levelet, ne letartóztatni, akiket rögtönitelő bi- hu ottság laz uton keöte ő óság elé Zllitanak. yezési "steinnek, a Skoda-cég vezérigaz- Poli . jei tatójának eskü alazt baló kiballga (BECS.) A eoe Korres 

ó 4 árfa ponatkozólu, vajjon a pondenz intervjut közö Karwins- ee koda-pevek fizetteke Luannak kitől, az osztrák állambiztonsági mi- ka elamil, e zlsee l ösz nisztérium titkárától, aki a lap mun- ták szegbe ) ir ul mitly j éla- katársának kijelentette, hogy a kor- s iéi 7hor és milye szolgált: ény felhivására 
nagymennyiségi ?obbanóanya- A' ú Savescu ügyvéd után Sainescu, Ca- got, fegyvert, bombát szolgáltat- mir és Niculescu tanuk szembesíté- tak be. 

cára, nem lehet Ausztriát térdre kény 
szeriteni. 

A 
d 
v 

Szerda 

vizsgálatra vonatkozólag nyujtott 
felvilágositást a bizottságnak. 

FELÜLVIZSGAÁLJAK A KI- 
NEVEZÉSEKET 

(BUKAREST) Az állami igyve- 
zetés egyszerüsitéséről szóló törvény 
kibirdetése után az összes közhatósá- 
gok revizió alá jugják venni az alá- 
juk beosztott tiszeviselők kinevezését 
1924-ig visszamenőleg. A kormány 
azt reméli, bogy a reu zió alapján a 
törvény igazságos alkalmazásával 800 
millió lej megtakaruást érbet el. Ez 
az összeg a költségvetés egyensulyá- 
nak biztositását jelentené. 

iskói 
a mi 
amely felülvizsgálta a munká- 

sok közetelését 
és azok közül a legfontosabbak néhá- 
nyát teljesitve, 

felszólitotta a sztrájkoló munká- 
sokat, hogy lássanak munkához. 
A döntőbiróság határozatára mára 

várják a választ. A munkásoknak ki 
kell jelenteniök, hogy folytatják-e, 
vagy abbahagyják a munkabeszünte- 
tést. Előjelek szerint 

a mai napon I5 ezer sztrájkoló 
felveszi a munkát. 

Bridges Harold, a szélsébaloldak 
munkásszervezetek egyik vezére 
kijelentette, hogy a sanfranciskói 
munkáskérdést csak a munkaadók és 
a dolgozók kiküldötteinek közös ta. 
nácskozása tudja megoldani. 

A TŐKE ONKENYURALMA 
ELLEN 

(NEWYORK.) Az Oregon állam- 
beli Portland kikötőbe tegnap több- 
ezer felfegyverzett nemzetőr érke- 
zett. A hatóságok attól tartanak, 
hogy 

véres összeátközésre kerül a s0 
abban az esetben, ba a munka- 
sok nem fogadják el a döntő- 

biróság batározatát. 
Meg van azonban a remény arra is, 
hogy a dolgozó tömegek alávetik 

kaliforniai mumnkásíronton 
) Seatle kikötőjéből tegnab reggel 

magukat a döntőbiróság hozta rende- 
leteknek. 
A sztrájkmozgalom helyi vezetői 

kijelentették, hogy a munkabeszün- 
tetés korántsem rejt a kormány el- 
len irányuló ellenséges szándékoka:. 
A munkásság kizárólag 

a tőke képviselőinek önkény- 
uralma és a kizsákmáryoló 
módszere ellen akart tiltakozm 

és nyult egyetlen, de kétélü és hatal- 
mas fegyv z, a sztrájhoz. 



........ 
A buzával bevetett területeket 

kKorlátozni Kell, mert olcsó a gabona 
- mondja a világgazdasági Konferencia 
(LONDON.) A londoni világgaz- 

dasági konferencia egyetlen pozitiv 
eredménye volt a buzát exportáló 
országok nemzetközi egyezménye. 
Az egyezménybez csatlakozott a 
világ minden számottevő buza- 
országa, csak (roszország ma- 

radt távol. 
A megállapodás célja az volt, hogy 
a buzakivitelt szabályozzák, az árak 
folytonos lemorzsolódását megaka- 
dályozák, 

a buzával bevetett területeket 
pedig korlátozzák. 

Az árszabályozás kérdésében csak 
igen lassan és óvatosan fogott a mun- 
kához a kartell állandó igazgatóbi- 
zottsága. A mult buzakampánynál 
még nem is volt érvényben az ársza- 
bályozás, csak a kiviteli kvótákat 
szabták meg és a termelési korláto- 
zásokat készitették elő. Az Észak- 
amerikai Egyesült Államok kormá- 
nya hozzájárult ahhoz, hogy 

a buzával bevetett területeket 
ettől az évtől kezdve csökkenti, 

mig a dunamenti országok, köztük 
Magyarország is csupán olyan irá- 
nyu igéretet tettek, hogy a buzával 
bevetett területeket nem fogják nö- 
velni. 
A nemzetközi buzaegyezmény ál- 

landó londoni irodája augusztus 14- 
ére hivta össze Londonba az egyez- 
mény igazgatóbizottságát, melyack 
magyar részről dr. Winchler István, 
a Külkereskedelmi Hivatal elnöke a 
tagja. Az augusztusi ülés hivatott ar- 
ra, hogy a most meginduló export- 
kampány számára megállapitsa a ki- 
viteli kvótákat és ha lehet, intézke- 
déseket tegyen a világviaci buzaárak 
emelése érdekében. A legutóbbi igaz- 
gatósági ülés eredménytelen volt, 
mert Argentina keveselte a tavaly 
kapott exportkvótát és azzal fenye- 
getőzött, hogy kilép a karteliből. 
Ézt a fenyegetést komolyan kellett 
venni, mert Argentina az utóbbi 

években a vezető exportállamok s0- 

rába küzdötte fel magát és az ő ki- 

ugrása felboritotta volna az egész 

egyezményt. A most érkezett londoni 

jelentések arról számolnak be, hogy 

Argentina kilépésétől most már nem 
kell tartani, mert ennek az országnak 

főversenytársa: Kanada, az Egyesült 

ÁAllamok és Ausztrália, az idei rossz 

világtermés mellett hajlandók hozzá- 

járulni Argentina kvótakövetelései- 

hez. 
A kedvezőtlen világtermés más vo[] 

natkozásokban is megkönnyitette a 

buzaegyezmény müködését. A világ- 

piaci árak hétről-hétre javulnak, 

ugy, hogy az árprobléma megoldása 

nem látszik olyan kilátástalannak, 

mint eddig. Ha az exportáló államok 

a kvótakérdésben teljes megegyezésre 

jutnak és mindegyik vigyáz a meg- 

állapodások pontos végrehajtására, 

Hölgyeim! 
Veszélynélküli tartós ondu 

lálást, villany nélkül, 6 hó- 

napi garanciával. Valamint 

hajfestést felelőseégzel, ugy- 

szintén vas- és vizondulálást 

legszebb kivitelben készit. 

Terkál-szalon, 
Cluj, Reg. Ferdinand 33. 

Pop Valér 

Élián-ház. - Vashid mellett. 

pes világtermés mellett nem lesz 
nehéz elősegiteni a mai 

árnivó tartóságát. 
Több gondot okoz a kartell veze- 

tőségének az egyezmény másik pont- 
jának, buzával bevetett terültek kor- 
látozásának végrehajtása. Az Észak- 
amerikai Egyesült Államok már eb- 
ben az évben is állami támogatást 
nyujtottak azoknak a farmereknek, 
akik kevesebb területet vetettek be 
buzával, mint az előző évben. Ha- 

akkor a legjobb esetben is köze- 

szilárd 

capitol-Mozgó 

[4 

fiucsha, aki kiugrott 
(SALSBURG.) Megrenditő szeren- 

csétlenség áldozata lett tegnap a 
salsburgi hegyek közt nyaraló Rei- 
dinger Ivő nevü rr éves bécsi kisfiu. 
A Kis deák nyári szünidejét St. Gil- 
genben töltötte, ahol hozzátartozói- 
val együtt egy emeletes nyaraló ház- 
ban lakott. 
A kis fiu, ugylátszik alvajáró 
természetü s igy tegnap éjjel 
anélkül, bhogy bozzátartozói ész- 

Olcsó nyári helyárak 

Férfiak prédája 
Főszereplők: Miriam Hopkins, George Bancroft 

Tyamoriká uzia magát 
az emelet ablakából 

revették volna, felkelt álmából, 

sonló intézkedésre hajlandónak nyi- 
latkozott Argentina konmánya is, de 
csak abban az esetben, ha a londoni 
konferencia hozzájárul exportkvótá- 
jának felemeléséhez. Viszont az Egye 
sült Államok és Ausztrália csak ak- 
kor hajlandók a termelést vovábbra 
is korlátozni, ha Argentina ugyanezt 
teszi. Ilyen körülmények között az 

augusztusi buzakonferencia sike- 
re elsősorban Árgentina maga- 

tantásán mulik. 

izgalmas orosz- 
vonatkozaásu filmdráma 

az emeleti lakás nyitott ablaká- 
boz lépett s tiz méter magasság- 
ból a báz alatt elterülő kertbe 

ugrott. 
Az alvajáró kisfiu a végzetes ugrás 
következtében mindkét karját kitör- 
te és sulyos belső sérüléseket szenve- 
dett. Kétségbecsete hozzátartozói 
amint a szerencsétlenséget észrevet- 
ték, azonnal kórházba szállitották. 
Az eszméletlen állapotban levő kis- 
fiu állapota életveszélyes. 

Megfosztjak állásuktol Angliaban 
az idegen állampolgár film- 
szakmunkásokat 

(LONDON.) A News Chronide 
értesülése szerint az angol munkaügyi 
miniszter rendeletet adott ki, amely 
rendkivüli módon megneheziti 

s csaknem lehetetlenné teszi kül- 
földi állampolgárságu filmszak- 
emberek részére, bogy Aangliá- 
ban alkalmazást vállaljanak. 

Az erről szóló rendeletet Stevc 
OBrien, az angol filmszakszervezet 
titkára járta ki a munkaügyi minisz- 
ternél, akinél arra hivatkozott, hogy 
az angol filmszakembereket kiszorit- 
ják a külföldiek. 

A munkaügyi miniszter rendelete 
különösen 

sok német, osztrák és magyur 
filmszakembert ér:nt, mert az 

utóbbi hónapokban ezek közül 
igen sokan helyezeedtek el Ang- 

liában, 
A rendelet értelmeben 24 órán belül 
a külföldi filmalkalmazottaknak el 
kell hagyniok állásukat. A rendelet 
nem vonatkozik azokra a filmszak- 
emberekre, akik önálló vállalkozók. 

el belfölői hitelezők huszmilliáro 
lejes követeléseinek kiggyenlitését 

ismét igéri a kormány 
(BUKAREST.) Az Állami Amor- 

tizációs Pénztár uj igazgató-elnökét, 
volt igazságügyminisz- 

tert tegnap reggel iktatták be. Az 
aktuson résztvett Mitica Constantin 
pénzügyi alminiszter is, aki beszédé- 
ben rámutatott a nemrégen alakitott 

Amortizációs Pénztár muüködésére, 
amely eddig 
nem váltotta be a bozzáfuzött 
veményeket, mert nem állt elég 
anyagi eszköz a rendelkezésére. 

Mostani egyetlen jelentősebb intéz- 

kedést foganatositott - mondta a 
pénzügyi alminiszter - 

Ugyanis az amortizációs pénz- 
tárnak adta ki az uj adóbóno- 

kat.: 
Azonban ennek az intézkedésnek a 
hatáskörét most kibővitették. 
A pénztár fogja kifizetni az ál- 
lam összes belföldi adósságait, 
kompenzációs ágyletekkel is fog 
lalkozik magánesok és az állam 
között s a kompenzációs ügyle- 

t évfolyama 

állami hivatalokat is. Ez teljesen 
időrendben megy végbe, tebát 
először a régi, azután az ujabb 
követelésekei egyenliti ki a pénz 

tár. 
Az alminiszter kijelentései bizo- 

nyára uj reményt ébresztenek az ál 
lamkincstcár belföldi hitelezőiben 
akik nagyon szép számmal vannak, 
mert hiszen követelésük több mint 
20 milliárd lej. Mitica Constantin 
nyilatkozatát sütgősen nyomon kel- 
lene követm a tetteknek: a millár- 
dok nehezen várt folyósitásának 

TERKE-SPORT 
Eredmények. Apolló (Gyaluból) és 

Solid 12 játékos 173-1306. Sport--Firtos 
12 játékos 145-145 Olimpia-Sparta 
12 játékos 125-119 Glora-Sparta t1 
játékos 133-111. Familia-Kombinált 
11 játákos 114-102. Familia -Kombi- 
nált azonnali reváns 131-114. Sport- 
Solid 15 játékos i7e-161. Hercules 
Turul 12 játékos 1899-131. UEC-Ro- 
mania 12 játékos 142-128. UEC- 
Transylvana 13 játékos 178-127. - Te. 
kéző naptár: Kedd: Hargita-Olimpia 
a Gárdan-pályán. Aamateur Cluj baj- 
nokcsapata Matador és Íris csapatokkal 
tart diszjátékot Moderna kettős pályán. 

Stop 12 és Olimpia reváns a Moderna 
hátsó pályán. Szerda: Szolid és Sport 
reváns a Matador pályán. Olimpia és 
Bohém Oltean pályán. - Szövetség be- 
iiktatta a legujabb csapatát 91 
alate Bucsin név alatt Joseni (Alfau) 

székhellyel. 30 tagból alakult 
elnöke Fodor Lajos Diszelnökei: Gaál 
Tamás, dr. Pop Báldi Aurél, 

szám 

csapat 

Oana 

Zosini. Csapat versenyképes. Cime: 
Fodor Alajos. Joseni, jud. Ciuc. 

RADIÓ 
SZERDA, julius 25. 

Bukarest, 135: Hanglemezek. 1445: 

Könnyü zene hanglemezeken. 15.40: 
Könnyü zene hanglemezeken. 20.05: 
Cseh operazene, előadja a rádió zene- 
kar. 21.15: Francia operettzene, előad- 
ja a rádiózenekar. 22.15: Dégen Lilja 

zongorázik 25: Alexandru Aurél éne- 

kel. 23.30: Teodorescu Mihály fuvolá- 
zik. 24.30: Zeneközvetités a Cina-étte- 

Budapest. 7.45: Torna, utána hangle- 

mezek. 10.43: Hitek Felolvasás közben 

hanglemezek. 15.05 Cigányzene. 15.30. 

Hirek. 14.30: Balalajka-zenekar. 1540! 

Hirek. 16.30: A rádió diákfélórája. 17: 

„A pirostéglás ház" elbeszélés. 18: 

Blaha Lujza és Jászai Mari", Janovils 

Jenő előadása. 19.30 A pogány jáaz7 

Zenekar müsora. 19.20. „Ruha teszi 17 

embert". Előadás. 1950: Ének, zongora 

kisérettel. 21: Tót nyelvü előadás hang: 

lemezekkel. 21.20: „A szevillai borbély 
operaelőadás közvetitése az Állat- és 
Növénykertből. 22.50: Hirek: 24.15: 
Szalonzenekar. ! 

Pozsony. 11.25: Magyar sajtóhirek 
13.30: Déli hangverseny. 14.20: Hangle 
mezek. 1850: Hegedü hangverseny. 21 

Szórakoztató hangvereeny. 23.45: Ma 

gyar hirek. 

Kassa. 1230: Cigányzene. 1330 
Hanglemezek. 14.30: Magyar hirek 

16,135: Tambura hangverseny. 
Hanglemezek. 

Berlin: 13: Szórakoztató zene 1 

Könnyü zene. 10.30: Zongora hangyo 

seny. 22: Operettzene. 24: Tánclemezek 

Varsó. 15: Fuvószenekar. 13.10: Szim 

fonikus zenekar hanglemezeken. 1812 

Klarinét, zongora kisérettel. 

Könnyü zene. 214,12: Mandoltn zenekat 

22.12: Énekhangverseny. 22.30: Zong074 

tekbe bekapcsolja a különbözé előadás. 

.
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kel (KOLOZSVAR.) Oszrovszky 
a Gyurkát öt évvel ezelőtt ismertem 
e meg. A kolozsvári református kollé- 

gium hatodik osztályaban ültünk 
T két egymás mellett fekvő padban. 

Magas nyurga, szőke fiu volt. Kék 
és szemü. Szőke haju.Nem :gen lehetett 

irtos hallani szavát az iskolai szüneteken. 
arta Csendesen meghuzódott mindig vala- 
ti melyik sarokban. Hallgatag volt, 
inált zárkózott... Látszott rajta, hogy 
mbi menekül a zajtól, a többi kispolgári 
r gyermekektől, akik hangos dicseke- 
jes déssel mutogatták délelőtti sonkás 
Ro. zsemlyéjüket és büszkén huzták ki 
c magukat, ha uj ruhában jöttek az is- 
Te. kolába. 
pk SZEGÉNY EIU VOLT, NA- 

GYON SZEGÉNY.. 
kkel Ha a szüleiről kérdezősködtünk, le 
yán. sütötte a fejét és halkan felelt: 
erna - Édesapámat a világbáboru 
pori sodorta el, az anyám mosónő... 
a é =s szomoru furcsa fintor je- 
ba lent meg a szája szegletén. 
szám Jó tanuló volt, különösen a maté- 
fau) zis és a közgazdaságtan érdekelte. 
apat Ha ilyen tárgyu témáról volt szó, ki- 
CGaál gyulladt a szeme, ideges mozdulattal 
Dana simitotta hátra a haját s lázasan be- 
ime: szélt a világforradalomról, egyenlő- 

ségről, tömegekről, akiket igájába 
mze hajtott a tőke kapzsisága ... és be- 

szélt, beszélt... 
... Nem értettük a szavait, fur- 

csán, idegenkedve huzódtunk el tó- 
le, mint egy idegen világ, nem kö- 
zénk való képviselőiétől. 

14.45. Idegen volt nekünk... 
15.40: ÉREITSÉGI UTÁN... 
20.05. Leérettségiztünk és jöttek az egye- 
zene- temi évek... elszakadtunk egymás- 
lőad- tól. Én kémiára mentem, ő jogra s 
Lilia egy félév mulva felcseréltük szere- 
éne- pünket, ő ment kémiára én mentem 
volá a jogra s néhány hónappal ezelőtt 
-étte- ujból találkoztunk a jogi fakultáson. 

Közgazdasági szemináriumot hall- 
nele- gatott... 

jzben Amikor a magyar párt ellenzéke 
13.30. megalakult, . 
15.40. élénk szerepet vállalt a fiatal 
/ ellenzéki vezetők között a szé- 
18 kely falvak megszervezésében. 

10viis Fáradhatatlanul rótta a falvakat, be- 
jazz szélt meggyőző hévvel. A fanatiku- 
zi az sok, eszmék által megszállott vakhi- 
ngora tével. 

hang- TALÁLKOZÁS A MARIA- 
bély NUM ELÖŐTT 

és Néhány héttel ezelőet találkoztam 
24.15: vele a Marianum előtt. Autóbuszra 

vártam. Sietős volt a dolgom. Ő a 
hirek Főtér felől jött, a régi elnyütt ruha 
mgle volt rajta, kezében egészen kicsi uta- 
7. 21: zótáska. 

Ma A rég nem látott jópajtás szivé- 
bességével fogtam vele kezet: 

13.30. - Csak nem utazol? 
hirek 1 tőle megszokott humorral fe- 

19: elt: 1 

" lgen, csak ide, Bukarestbe. A 
7 francia Utépitő Társaság központi 

gver odájánál kaptam alkalmazást. 
vezek Nem sok, de elég abhoz, bogy 
Szim segitbessek szegény édesanyá- 
1815 mon. 
20.15 Az autóbusz feltünt a református 
eka templomnál, siettem befejezni a be- 
agora zélgetést: 

77 Remélem, irni fogsz? ... Szá- 
molj be a bukaresti élményeidről... 
majd irok rólad... 

Asa Aza, 

Látszott rajta, hogy nincs hozzám 
bizalma. 

A HIVATALOS JELEN- 
TÉS SZERINT 

Igéretemet betartom... A hivata- 
los jelentés igy hangzik: Tegnap éj- 
szaka rr órakor 

az aradi áliamrendő-ség Abra- 
hám nevü detektwje, bárom 
rendőr kiséretében rajtaütött a 
Romanului-ucca 5. szám alatti 
házon. Husz embert fogtak el a 
báz hátsó részében, nagyrészük 

kiskoru. 
Gyüléseztek és ennek okára vonat- 
kozó kérdésekre azt válaszolták, 
hogy a Magyar Párt ellenzéki tag- 
jait szervezik meg. Mások ezzel el- 

, 

Thalia (Szinkö 

HMommunistaság vádjával letartózlaltak 
Aradon egy kolozsvári egyetemi hallgatót 

lentétben azt valották, hogy kommu- 
nista mozgalom vezetői voltak. 
A letartóztatottak között van 
egy kolozsvári egyetemi hallga- 
tó, Osztrovszky Gyorgy, akinél 
a Magyar Párii ellenzék politi- 
kai osztályának igazolványát ta- 

lálták. 
Az igazolvány szerint a párt meg- 
bizza Osztrovszky Györgyöt, hogy 
Erdélyben és Bánátban szervezze meg 
a magyarpárti fiatalokat. 
A rendőrség előtt Osztrovszkvyt 

ugy ismerik, mint a kommunista moz 
galmak élénk szereplőjét. Mindany- 
nyiukat hadbiróság elé állitják. 

Igéretemet betartottam . .. 
Irtam róla... (0. j.) 

Tomboló 
Nóra Gregor. Harry Liedke, 

Előtte: Ivan Petrovich 

Rendkivül izgalmas, zenés és táncos filmkomédia. Főszerepekben: 
Ursula Grabley és Ottó Waliburgz. 
és Vereber Ernő vigjátéka. 

Előadások 31/2, 51/2, 71/2, 91/2 órakor. Helyárak 12-18 L. 
a lv 

éjszakák 

teljes sehességgel száguldó autó 
elütötte a parasztszekeret: három sehesült 

(PLOESTI.) Ploest és Campia 
között a B. 24-70. számu Unliceanu 
bukaresti mérnök tulajdonát képező 
kocsi elé - amely teljes sebességgel 
robogott - egy kilométer kőnél sze- 
kér került. 
A vezető mérnök többizben tül- 
költ, de a parasztszekér csakenem 

akart kitérni az autó elől. 
Az utolsó pillanatban Costea Ricu 
parasztember ijedten ugrott félre az 
autó elől, 

az uton azonban megcsuszott és 
a gépkocsi alá került. 

A mérnök hirtelen fékezett, 

a sáros talajon az autó is meg- 
csuszott és befordul: az utszéli 

árokba. 

Az elgázolt parasztembert halálos 
sérülésekkel a campinai kórházba 
szállitották. Az autó utasai, a mér- 
nök és rokona: Dornescu Elisabeta, 
a bukaresti szalonok szépségkirály- 
nője, 

arcukon és felső testükön szen- 
vedtek szintén igen sulyos sérü- 

léseket. 
A felelősség megállapitása miatt 

megindult a vizsgálat. melld 
Önkényesen megvonta a sétatéri 
jegyszedő a négy első pad taxa- 
mentességét a 

(KOLOZSVÁR.) Néhány év óta 
a városi tanács az öreg nyugdijasok- 
ra való tekintettel evről-évre enge- 
délyezte a sétatéren az első négy pad 
ingyenes használatát mindazoknak, 
akik arcképes igazolványaikkal iga- 
zolják, hogy állami nyugdijasok. Éd- 
dig nem is volt ekörül saemmi hiba, 
mert a jegyszedők mindenkor respek- 
tálták az első padokon a nyugdija- 
sok igazolványait:t 
Szombaton azonban az egyik 
jegyszedő sehogyan sem akart 
tudni a nyugdijasoknak megsza- 

vazott kedvezményekről. 
Az egyik padon egy nyugdijas há- 
zaspár ült. 

) - Kérem a jegyet, - szólalt meg 

nyugdijasoktól 
a jegyszedő. 
- Nyugdijasok vagyunk, - vála- 

szolt a férj s már a kezében is volt 
az arcképes igazolvány. 
- Hát aztán, ha nyugdijasok, ak- 

kor nem fizethetnek? 
Rendelet van arra, bogy a 

nyugdijasnak az első négy padon 
nem kell fizetnie. 

- Ez a rendelet csak a multban 
volt. Most mindenkinek kell fizetnie. 
Különben is az ur jó ny 2dijat kap, 
megfizetheti a padjegy árát. 
- Hát ez meg honnan veszi? 
- Látom a ruhájáról... 
Néhány percig hasonló hangnem- 

végül is a ben ment a vita, mig 
nyugdijas - aki történetesen való- 

ban a kis nyugdijat élvezők közé tar- 
tozik - benyult a pénztárcájába s 
lepengette a két padjegy árát. 
A Eiba nem is ekörül van. A hiba 

ott van, hogy 
vagy létezik egy városi rendelet, 
amely mentesiti a nyugdijasoka: 
a kijelölt padon a jegy megfi- 
zetése alól s ebben az esetben a 
jegyszedő tartozik respektálni a 
városi rendeletet, va" pedig 
nem létezik ez a rendelet s ab- 
ban az esetben bivatalos uton 
kell értesitsék a nyugdijas egye- 
sületet, bogy tagjai tartoznak 

fizetni. 
Az pediz csak tenmészetes, hogy a 
jegyszedőnek nincsen joga a nyugdi- 
jas ruhájához mérten kikalkulálni az 
élvezendő nyugdij nagyságát is... 

Ortodoxok és refor- 
mátusok küzdelme 
a XVII-ik században 

Nagyon értékes vallástörténelmi 
dokumentok birtokába jutott Öreste 
Tofrali professzor, a jasii egyetem 
vanára. 

A XVII. századból való okmány 
élénken megvilágitja az akkori há- 
rorukat, amelyea az ortodox és a 
protestáns egyházak között folytak. 
A nagyértékü lelet Meleze Sirigos 
görög theologus vallásvédelmi beszá- 
dét tartalmazza, amelvet t641-ben a 
jasii zsinaton akart felolvasni, de 
Petru Movila azt megakadályozta, 
miután titokban kevés példányszám- 
ban kinyomatta és ugy terjesztette a 
hivek között. 

Ebből egy eredeti példány jutott 
Tofrali professzor birtokába, ak a 
napokban kötött szerződés: egy nagy 
párisi kiadóvállalattal, az érdekes mü 
kinyomtatására. 

(- 4 Székely alkalmazottak lapja 
és a szovátai társasautó kirándulás 
szép sikerrel zajlott le Folyó hó 28-án 
szombaton este ujból társasautó kirán- 
dulást rendez. Egész vasárnap Szová- 
tán tartózkodik a társaság, hétfőn pe- 
dig hazaérkezés. 

(-) Meghipó. A Kolozsvári Róm. 
Kath. Egyházközség képviselőtestületé- 
nek 1934 julius hó 29-én vasárnap d. e 
10 órakor az egyházközség üléstermében 
tartandó rendes közgyülésre. A köz- 

gyülés tárgyai: 1. Elnöki és főgondnoki 
bejelentések. 2. Az 1933 évi zárszáma- 

dások megvizisgálásáról szóló jelentés, 
3. Az 1934. évt költségvetés megállapi- 
tása. 4. Képviselőtestület kiegészitése, 

választmányi tagok választása. 5. Kü- 

lönféle bizottságok kiküldése az 1934. 

évre. 6 Esetleges inditványok. A köz- 

gyülést megelőzőleg délelőtt 9 órakor 
szentmise. A költségvetés és zárszáma- 

dás a gazdasági hivatal helyiségében 
az ülés előtt 8 napig megtekinthetők. 

(- Kétnapos krándulás Szopátára 
és Parajdra. A „Mured" turista szak- 

osztály julius 29 és 30-án két napos 
turát rendez Szováta fürdőze, amely 
kirándulás keretében Parajdon a sóbá- 
nyát is megtekintik. Részvételi dij t70 
lej. Jelentkezni lehet péntek estig az 
„Unio' papirkereskedlésben, Str. Me- 

morandului 26. sz. Turavezető: Györke 
Márton. Vendégeket szivesen látnak. 

Lapunkban hirdemni, 
biztos sikert jeleni! 

ezz] 



JorsE 
Megrökönyödést és zürzavart okozott 
hözgazdasági KkKörökben a kompenzációs 

rendelkezések gyakorlatiatlansága 
(BUKAREST.) A kereskedelmi 

minisztémumnak az a rendelete, 
amely augusztus 1-re lejárttá tette 
az összes eddig kiadott kompenzá- 
ciós engedélyeket, nagy zavart és 
konsternációt keltett kereskedői és 
gyáripari körökben. A kompenzációs 
engedélyeket nem határidőhöz kötöt- 
ten adta ki a minisztérium. Ez ter- 
mészetes is. Az áruforgalomnak cz a 
rendszere kizárja azt, hogy üzletkö- 
téseket záros határidő alatt lehessen 
lebonyolitani. Aki ismeri ezeknek az 
üzleteknek lebonyolitási technikáját, 
az tisztában van azzal, hogy 

kompenzációs alapon egyes ke- 
reskedők, cégek vagy gyárak 
egymagukban nem tudnak áru- 

cserét levonyolitani. 
Vegyünk egy példát: egy belföldi 
gyárnak nyersanyagra van szüksége. 
Ennek az ára mondjuk ötmillió lej. 
A gyár talán évekig is várhatna, 
amig talál egy olyan exportőrt, aki 
pont ötmillió lejért pont ugyanabba 
az országba szállit ki román árut, 
ahonnan ő a maga nyersanyagát vá- 
sárolta. A gyár tehát egy bankhoz, 
vagy egy olyan import-export válla- 
lathoz fordul, amely összegyüjti 
több exportőr kiviteli üzletét és ösz- 
szehoz ugyanannyi követelést abban 
a külföldi államban, amelyben a gyá- 
ros vásárolni akar s ezekkel kom- 
penzálja az árucserét. Megtörténik, 
hogy az export-üzlet egyrésze már 
régen le is van bonyolitva, megtöté- 
nik az is, hogy a kempenzációs im- 
port-áru már az országban van, a 
bank, vagy az árucserét közvetitő cég 
viseli a garanciát a csere pontos le- 
bonyolitásáért. Vannak gyárak az 
országban, amelyek ilyen alapon 40 
-so milliós üzlet lebonyolitását vég- 
zik s a kereskedelmi minisztérium 
minden előzetes értesités nélkül mind 
ezen engedélyek érvényét sugusztus. 
1-ével megszünteti. A külföldi gyá- 
rak munkába vettek megrendeléseket, 
amelyeknek sorsa igy bizonytalanná 
vált s miután ők is értesültek a kor- 
mány e rendszabályáról, kérdésekkel 
ostromolják romániai megrendeléi- 
ket és 

jogfentartással élnek, ami ilyen 
esetben természetes és magától 

értetődő. 

A helyzet a mai nappal már anv- 
nyira sulyossá letrt, hogy a rendelet 
visszavonása, vagy az augusztus r-i 
terminus meghosszabbitása sem segit- 
hetne a vállalatokon. Igaz, hogy a 
rendelkezés nem vonatkozik Lengyel 
országra, Csehszlovákiára, Németor- 
szágra és az Egyesült Államokra, 

mert ezekkel szemben Románia ke- 
reskedelmi mérlege passziv s igy ér- 
dekünk, hogy ezekből az országok- 
ból csak kompenzációs alapon jöhes- 
sen be áru, de 

egy mai jelentés szerimt ezelekel 
az országokkal szemben is ujaob 

megszoritások várbatók, 

mint ahogy megszigoritotta a kor- 

mány a Magyarországgal fennállott 
kompenzációs forgalmat is, amely 

) 1 
megmaradt ugyan kompenzációsnak, 

Ae az engedély megszerzése kontin- 
gens-eljárás alá esik. 
Ezekre az intézkedésekre 
ujabbak hirére 

a kompenzációs jutalékok ár- 

folyama Bulkarestben egyik nap- 

és az 

vól a másikra erősen emelkedett. 

Csehországi kompenzációért 26 sza- 
zalék a jutalék az áru netto érteke 
után, a németországi jutalék 17 és 
egynegyed százalékról felemelkedett 
18 és háromnegyedre. Ebből az fog 

(LONDON.) Az angol légi had- 
erő tegnap példátlanul nagyarányu 
gyakorlatokat kezdett. Valóságos 
próba légiháboru indult. A védekező 
„Északi ország Anglia egész terü- 
lete lesz, kivéve a Liverpool -Port- 
landi vonaltól nyugatra és a Lincoln 
-Liverpooltól északra cső terület. 
A 14 vadász és 14 felderitő rajból 
vagyis összesen 182 gépből álló bad- 
erőt Joubert dela Ferte légi almar- 
sall fogja vezetni Az ellenséges 
„Déli állam" a La Manche-csatorna 
és az Északi tenger déli részeire ter- 
jed ki. A 116 nappali és 80 éjjeli 
bombavsző gépből álló haderejét 
Nichol és Plaifayr légi almarsallok 
vezetik. A gyakorlatban résztvesz a 
lamennyi légi megfigyelő, jelző és 

repülő tüzérségi alakulatok a legujabb 

nem belföldiekben is. 

Próba legiháboru Anglia felett 

következni, hogy rövid idő alatt az 
árak is emelkedni fognak s a drága- 
ság hamarosan itt lesz a nyakunkon 
nemcsak külföldi árucikkekben, ha- 

hangfogó és jelzőkészülékelekel, fény- 
szórókkal és eliáritó ütegekkel. 
A támadók meghatározott straté- 

giai pontokat (főparancsnokság, mi- 
nisztériumok székhelye, kikötők, gyá- 
rak, raktárak) vesznek majd célba 
töltetlen bombákkal, 2-ro ezer láb 
magasságból. Különleges fényképező 
gépek fogják a „találapokat" megál: 
lapitani. 
A gyakorlat eredménye több fon- 

tos harcászati megállapitás lesz. Ha 
kiderül, hogy London légi támadások 
ellen észszerüen védhető, akkor az 
ország többi részét is biztositottnak 
lehet tekinteni. Az angol légügyi mi- 
nisztérium a gyakorlat idejére rende- 
lettel szabályozta a polgári repülést, 
hogy ne zavarják a katonai repülő- 
gépeket. 

.............................. 

Strandcsata, mint szabadtéri előadás az anya- 
gátnál, ahol a férftiaknak napernyővel 
segitettek a nők eldönteni a hadihelyzetet 

(KOLOZSVÁR) Csinos kis sza- 
badtéri előadásban volt része tegnap 
délután az Anyagátnál fürdőzőknek. 
A rekkenő hőségben rengetegen ke- 
resték fel a felső gátnál lévő in- 
gyenstrandot. A gát felé négy fiatal- 
emberből és négy lányból álló tár- 
saság tartott. Mikor kiértek a hely- 
szinre, a fiatalemberek félrevonul- 
tak, hogy felvegyék fürdőruhájukat. 
A társaság nőtagjai várták őket. A 
fiatalemberek neki is láttak a vetkő- 
zésnek, de nem vették észre, hogy 
nem messze tőlük egy másik társaság 
uzsonnázik. Ezek egy ideig nézték, 
hogy a fiatalemberek mit csinálnak, 
de amikor látták, hogy azok nem tö- 
rődve a közelben lévőkkel paradi- 
csomi nyugalommal élvezik a ruhát- 
lanságot, a társaság egyik férfi tag- 
ja két kisdarab kővet dobott felé- 
jük, hogy a fiatalok észretérjenek és 
dresszükbe bujjanak. A kedélyes fia- 
talok azonban tréfára fogták a dol- 
got és ők is visszadobtak. Erre az 
egyik férfi odarohant és meg akarta 
pofozni a visszadobáló fiatalembert. 
Azonban ez sem volt rest, hanem a 
másik pillanatban egy olyan pofont 
huzott le az erélyeskedőnek, hogy az 
hanyat vágódott. Ahogy az incidenst 

kKét világsláger! 
Épitöőmunkás-mozgóban: 

Kedden, 71/2 és 9 órakor utoljára: 

Felfordult kastély 
Főszerepben: Bársony Rózsi es Willy Fritsch 

II. 

Cigánykirály 
Főszerepben: Don Jose Moica és Rosita Moreno. 

Helvárak 10 és 12 *3 lej. 

meglátták a bántalmazott férfi tár- 
saságának hölgytagjai, éles csatakiál- 
tással, magasra emelt napernyőkkel 
rárohantak a paradicsomi kosztümös 
fiatalokra. Rövid időn belül olyan 
élénk közelharz fejlődött ki a két 
csapat között, hogy még a vizbenlé- 
vők is kijöttek gyönyönködni a 
strand-ütközetben. A nők éktelen 
zsibajjal verték cafatokká ernyőjü- 
ket a fiatalemberek hátán, akik - 
gyönge nem ide, gyönge nem oda - 
bizony visszasimogatták a harcias 
őnagyságáékat. A nézőközönség pe- 
dig hangosan tapsolt nekik. Szeren- 
csére a kánikula egyre forróbb nap- 
sütése lehütötte és kifárasztotta a 
szabadtéri előadás szereplő hőseit és 
izzadtan dőltek ki a gyepfrontrél. 
Mire a csete-paté véget ért, egy rend- 
őr is előkerült, aki lévén elenyésző 
kisebbségben, nem mer: csak az eser- 
nyők és pofonok pergőtüze után meg 
jelenni és hivatalos ábrázattal fel 
akarta venni a tényállást. 
De mire négycentiméter hosszusá- 

gu ceruzáját zscbéből előkotorázta. 
a tettesek meglógtak a helyszinről. 
Csak egy pár selyemfoszlány és egy 
eltört pohár maradt emléke a káni- 
kulai kedélyes hüsülésnek. 

Egy helyárérti! 

butorzata, azonkivűül üres volt, nem 

Ht évfolyam 

TIGRIS 
HELEPGÉBEN 
so 

Regény. Irta: J. H. SMITH 
...... 

(38) 

- Ide nem olyan könnyü bejutni 
- mondta szakértően. - Az abla- 
kokra felmászni lehetetlen és még 
akkor sem tudna bejönni senki. Az 
ajtók pedig remekül záródnak és na- 
gyon elmés riasztókészülékkel van- 
nak felszerelve. Az biztos, hogy a 
bankárnak volt féltenivalója, 
mondta elgondolkozva. 
- Pedig a pénzét nem tartotta itt 

hon, - világositotta fel Illing - a 
páncélszekrényben is csak irások 
vannak. 

Mingset nem érdekelte a páncél- 
szekrény, egy magas, széles, nyitott 
fiókokra beosztott iratszekrény előtt 
állote meg. Aztán kinézett az abhla- 
kon, párszor körüljárta a szobát, 
majd egy karosszékbe ült. 
- Szeretném, felügyelő ur, ha bi- 

zalmának jelét adná és egy időr: 
egyedül hagyna itt. Sohasem szeret- 
tem, ha nézik, hogyan dolgozom, - 
jelentette ki szerényen. 

Richard szó nélkül kiment és unot 
tan sétált egyik szobából a másikba. 
Kihuzogatta a fiókokat, belenézett a 
szekrényekbe, végül leült a divány- 
ra, cigarettára gyujtott és a falon 
függő festményeket kezdte nézeget- 
ni. Éppen azt állapitotta meg, hogy 
a szembenlevő Rembrandt-kép még 
utánzatnak is silány, amikor Mings 
besompolygott: 
- V.a revolvere, felüsvelő ur? 
- kérdezte suttogva: 
- Van, mégpedig kitünő, - nyug 

tatta meg Illing - talált valamit? 
Z Felugrott, látva a kis ember ré- 

mült arcát és mégis diadalmasan vil- 
logó szemét. 
A betörő a szájára tette az ujiát 

és intett a detektivnek, hogy menjen 
utána. A dolgozószobában vondosan, 

kulccsal zárta be az ajtót és társát 

az iratszekrény elé vezette. 
- Vegye elő a revolvert és huzza 

fel a ravaszt, - rendelkezett Mings 

fojtott hangon. Oldalra huzódott és 

babrálni kezdett a szekrény belső fa- 
lán. Egyszerre csettenés hallatszott, 

a szekrény kifordult és egy ajtó lát- 

szott a helyén. 
Mi van mögötte? - kérdezte 

a detektiv magánkivül. 
Mings a fejét rázta. 
Azt önnek kell megnézni, 

mondta - én nem szeretek gyilko- 
sokkal találkozni, az izgalom mind 
járt sok gyomorsavat termel. Inká 
itt maradok, - majd a revolverte 
tekintve, mégis máskép határozott 
- vagy talán megyek én is - és 
Richard széles háta mögé bujt. 

Illing lenyomta a kilincset, gyors 
mozdulattal kitárta az ajtót és fe 
volverét készenlétben tartva, előre: 
lépett. 
Nagyon szerényen berendezett sz0 
bában találta magát, egy ágy, szek 
rény, asztal, két szék volt az egész 

- 

volt benne seni A bátorságra E 
pott Mings-szel együtt gyorsan K 
tatni kezdett, de az előszobában 6 
fürdőszobában sem találtak senkit 

(Folytatjuk.) 
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Önnepnapokon a munkás sulyosan 
sebesülhet, a beteg elpusztulhat, 
mert nincs inspekció 
a betegsegélyző pénztárnál 

(KOLOZSVÁR.) A betegsegély- 
6i pénztár elleni panaszok tömege 
jra szaporodott egy esettel. Alig né- 
ány héttel ezelőtt irtunk egy cikket, 
melyben annak szükségességét han- 
oztattuk, hogy 
vasár- és innepnapokon is tart- 
sanak a betegsegélyző pénztár- 

nál inspekciós szolgálatot. 
gyanis ennyi rengeteg tag mellett, 
int amennyit a kolozsvári pénztár 
ámlál, elkerülhetetlen, hogy 
innepnapon ne történjen meg- 
betegedés, sebesülés vagy más 
olyan eset, amikor a tagnak 
azonnali orvosi segitségre van 

szüksége. 

K. L. gépgyári lakatost pénteken 
élelőte munka közben baleset érte. 
Asebesült ember azonnal a betegse- 
élyzőbe sietett, hogy sérüléseit be- 
ötözhesse. Itt azonban, 
ogy Illés próféta 
em volt szolgálat, 

csupán egy kisasszony unatko- 
zott álmosan a telefon mellett. 

égre nagynehezen előkerült egy or- 
os, aki véletlenül vetődött a beteg- 
énztár felé. 
Az orvos a sebesültet be akarta 
kötözni de nem sikerült előke- 
riteni a kötözőszoba keulcsát, 
abol egyébként a kotszerek is 

állanak. 
. 

A betegsegélyzőnél való sikertelen 
róbálkozás után a sebesült lakatos 
klinika sebészeti osztályán kisérle- 
ezett azonban nagyon kevés ered- 
énnyel. A klinikán ugyanis volt 
aspekciós szolgálat, de itt is tartot- 
ik az ünnepet. 
- Maga is pont 

lesmivel, - szólalt meg a szolgá- 
atos orvos. 
- Nem tehetek róla, ha most tör- 

.. ... 

nt a sebesülés. Tegnap nem jöhet- 
em, mert akkor semmi bajom sem 
olt, - válaszolt a lakatos. 
Rövid vita következett, amely az 

al fejeződött be, hogy 
a lakatos távozott a klinikáról 
anélkül, bogy a sebpet bekötöz- 

ték volna. 
Végső menedéknek maradtak a 
entők. Iet nem néztek az ünnepet, 

hem mondották, hogy miért nem jött 
egnap vagy holnap, hanem 
azonnal a kötözőszobaba vezet- 
ték a lakatost, abol előisássze- 
rüen kimosták a sebet s azt sza- 
bályosan közéssel látták el. 
ennyivel egyszerübb és prakti- 

kusabb megoldás icnni, ha a beteg- 
pénztár vasár- és ünnepnapokon per- 
manens orvosi szolgálatot tartana, 
még pedig egy orvos a pénztárnál 
ient ező sürgés csetekben nyujtana 
eső segélyt, egy orvos pedig sürgő- 
bb csetekben a iakásán látogatná 

ünnepét ülték, 

ét orvossal meg lehetne oldani. te- 
át hosszu hónapok telnének el, ha 
4 pénztár összes orvosait inspek- 
Sósként osszák be, az egyik inspek- 
8őtél a másikig. A betegsegélyző 
pénztárnál Kolozsváron, ahol sok 
kere rug a tagok száma, feltétlenül 

kell vezetni az inspekciós orvosi 
tolgálatot, különösen olyan napo- 
08, amikor ha piros betüt is mutat 
maptár, de mncsen általános mun- 

tekintve, 

ünnepkor jön 

meg az arra rászorult betegeket. Ezt 

kaszünet, mert 
ezeken a naposon munkaközben 
könnyen törtérbet sebesülés s a 
tagok gyakran kell igénybe ve- 

gyék a pénztári orvost. 

l 

- a nyugijasokkal 
(KOLOZSVÁR.) Már talán szá- 

zadszor intézünk kérdész a pénzügy- 
igazgatósághoz, a nyugdijasok érde- 
kében. Jelenleg ujra kérdezzük, miért 
nem fizetik készpénzben a hátrálékos 
illeeményeket?... 
..és ha bonokban akarják kiad- 

ni, miért késnek vele?... 
Vagy talán a pénzügyminisztérium 

bevárja szépen, amig a bonok értéke 
az árfolyamérték harminc százaléká- 
nál is lejjebb csökken? ... 
Csak azért kérdjük ezt, mert a hó- 

napokkal ezelőtt kiutale maradék 
nyugdijbonokat már egybarmadáért 
sem lehbet értékesiteni. Tehát adóba 
a bon értéke száz százalékos... az el- 

adási érték harminc százalék... 
.. a nyugdijasok értéke - a je- 

lenlegi jelek szerint - még a zéróval 
is kevesebbel egyenlő. 
A nyugdijasok mindennap a rénz- 

ügyigazgatóság előtt őgyelegnek... 
ezt egyszerüen azért teszik, mert ki- 
vénült munkaerőre nincs szükség. Má 

sodszor pedig, mert várják a kiuta- 
lást... 

Várják. Türelmesen. Sóhajtva. 
(Keserüen nevetve. Szemükben tele 
könnyel, erőtlen dühvel. Hiába... 
Tegnap ujra a nyugdijasok töme- 
gével zsufolódott be a pénzügyigaz- 
gatóság folyosója. Már elhozták félt- 
veőrzött adóbonjaikat. Már szivesen 
odaadták volna bár harminc száza- 
lékért... A merészebbek harminc- 

tünik fel a tagok szemében, ha egy- 
szer megsebesülnek, ne kapjanak 

pénztári orvost s bár hosszu éveken 
keresztül fizetik az illetékeket, szük- 
ség esetén a mentők dijtalan szolgá- 

Az pedig természetesen furcsának [latát kell igénybe vegyék 

Se pénz, se bon 
Embertelen nyomoruságukat hiába panaszolják 

senki sem törődik 

ötöt kértek... 
Kértek és a kezük 

maradt. 
Aztán lehullott, nem a földre, ha- 

nem az uzsorás tenyerébe, fáradtan, 
állami adóbonokkal együtt... Hu- 
szonnyolc-harminc százalék készpén- 
zért. 
Aztán a lefüggönyözött pénztárak 

elé lopakodtak, csendesen kopogni 
mertek, hátha . . . lesz pénz. A vá- 
lasz gyorsan érkezett. Így hangzik: 
- Ne várjanak, nem jött meg a 

rendelet. . . Nem érkezett kiutalás. 
Talán holnap. 

Most pedig ugy, ahogy mondta, 
papirra dobom egy nagyon öreg, na- 
gyon kopott és nagyon fehér sza- 
kállu veterán tisztviselő panaszát: 
- Ha fiatal lennék, dühömben 

valamit össze kellene törnöm . .. le- 

a levegőben 

nak. De egy öregember, egy olyan, 
elgyötört husmasina, amilyen én va- 
gyok, a fogházban még két hetet 
sem birna ki . . Higyje el, sorstárs, 
mi már cselekedni sem tudunk meré- 
szen. Igaz, a mi időnkben erre nem 
volt szükség... 
Azt hisszük, a pénzügyminiszté- 

talán nem válik dicsőségére, hogy 
öreg, tisztességben megőszült tisztvi- 
selőit a jelenlegi siralmas és felhábo- 
ritó elbánásban részesitse. 

(z. i.) 

sPoORT 

Sulyos vereségei szenvedett az U 

(NAGYVÁRAD.) Érdekes tünet 
általában minden csapatnál, győze- 
lemről hamarább kaphatunk hírt, 
mint a vereségről, Az Universitatea 
vasárnap elment Váradra, játszott a 
NAC-cal, katasztrófális vereséget 
szenvedett s értehetetlenül 

csak tegnap este érkezett Kolozs 
várra a vereség hire. 

Hogy miért, nem tudjuk, de jellemző 
a titkolódzásra, tegnap sportrova- 
tunk zártakor még maga a félhiva- 
talos távirati iroda, amely sporthi- 
rek továbbitásával is foglalkozik, 
sem tudott az U vereségéről.. 

Jelentésünkből kitünik, hogy az 
U több tartalékkal játszott s ez okoz- 
ta vereségét. Ezzel szemben a NAC 
kompletten állt ki és szemkápráztató 

agyváradon 
nat-Universitatea 6:1 (4:1) 

csatárjátékkai egymásután érte el 
góljait, Az Üniversitatea ma délután 
Szatmáron játszik az Olimpia CFR- 
rel. 

anem 

Száztizezer lej prémiumot 
kaptak a Venus játékosai 

(BUKAREST) Mint már tegnapi 
számunkban jelenteztük, a Venus a 
Nemzeti bajnokság löntőjében §:2 
(o:1) arányban legyőzte a Ripensiát 
s ezzel megszerezte Románia bajnok- 
ságát. A Venus vezetősége a győze- 
lem örömében 1o-109 ezer lej pré- 
miumot osztott ki játékosai között. 
Itt emlitjük neg, hogv a Venus- 
Ripensia bajaoki döntő tiszta bevé- 
tele 318 ezer lej vol:. 

het, hogy olyasmit, amiért elzárná- 

riumnak, illetve az államnak egyál- 

5 

A NAGYVÁRADI CRISANA 
uszóversenyén Ziegler Emil megja- 
vitotta a 200 m.-es gyorsuszás re- 
kordját 2 p. 39.5 mp.-el. Az Üniver- 
sitatea -Crisana vizipólómérkőzést 
csak nehéz küzdelem után nyerte 
meg az U 4:3 (4:2) arányban. 

ROMÁNIA ATLÉTIKAI BAJ- 
NOKSAÁGAIT julius 28-án és 29-én 
bonyolitják le Brassóban. A verse- 
nyen a legjobb atléták indulnak s 
valószinü, hogy a küzdelmekből uj 
rekordok fognak születni. Nagy ér- 
deklődés előzi meg Biró Lajosnak, 
a KAC all-round atlétájának indu- 
lását. 

Véresre verték Szász- 
régenben a bécsi Hakoah 

játékosait 

(SZÁSZRÉGEN.) A sport törté- 
netében páratlan és szégyenteljes ese- 
mény történt a bécsi Hakoah szász- 
régeni vendégjáteéka alkalmából. A 
kitünő bécsi csapat - mint már je- 
lentettük, - 8:1 arányban verte a 
helyi Victoriát. A második félidő kö- 
zepén csunya incidens zavarta meg a 
játékot. A Victoria egyik hátvédje 
csunyán fautolta Zwiebelt, mire a 
biró kiállitotta, majd a Zwiebel se- 
gitségére siető Ehrlichet a Victoria 
másik játékosa arculütötte. Erre a 
közönség betódult a pályára és vé- 
resre verte a Hakoah játékosait, kü- 
lönösen Zwiebelt és Ehrlichet. Szász- 
régeni sportkörök elhatározták, hogy 
Victoria fegyelmezetlen magatartása 
miatt az egyesülettől megvonnak min 
den anyagi és erkölcsi támogatást. 
Az esetnek egyébként hivatalos fóru- 
mok előtt folytatása lesz. 

A TAC KÉT ÉVRE FELFÜG- 
GESZTETTE Korony játékjogát, 
mert az nem jelent meg a Románia 
elleni selejtező mérkőzésen. 

A MALMÓŐI atlétikai verseny 
nagy szenzációja az, hogy Beccali ve- 

reséget szenvedett a svéd Ny-től az 
1500 méteres sikfutásban. Ny ideje 
3 p. 5o.8 mp. 

Rekordok a kerületi uszó- 
bajnokságok második 

napján 

(KOLOZSVÁR,) A kerületi uszó- 
bajnokságok második napján feltü- 
nést keltett a KAC hölgyversenyzői- 
nek, különösen Pallós Mariettának 
jó szereplése, aki nemsokára Kolozs- 
vár Den Ouden-je lesz. Eredmények: 
100 m. női hátuszás: r. Pallós KAC 
2 p. o7.8 mp. 2 Bátyi U. 2 p. r2 
mp. 100 m. gyors szenior: I. Ziegler 
U r p. 10.6 mp., 2. Hartig U, a 
Dózsa KAC. 200 m. mell: I. Ára- 
nyossy U 3 p. r1o.s mp. 2. Antoni U. 
200 m. mell női: r. Pallós Marietta 
KAC 4 p. o7.7 mp. Kerületi rekord! 
2. Vlad U 4 p. 4r mp. 100 m. női 
gyors: r. Ballóné ( r p. 40.5 mp. 2. 
Tamássy U r p. 45 mp. ro0 m. 
hát: r. Aranyossy C I p. 29.2 mp. 
2. Pallós KAC. Ice m. női ifj.: r. 
Ballóné r p. 37,2 mp. 2. Miki Maus 
I p. 45 mp. 200 ru. gyors: I. Ziegler 
2 p. 48.2 mp,. 2. Hartig 3 p. os mp. 
800 m. 1. Ziegler 13 p. 25 mp. 2. 
Széplaki U Is p 32 mp. ro0 m. 
ifj. gyors: r. Bundialek U r p. 15.10 
mp., 2. Orvössy KAC r p. 25 mp. 
100 m. ifj. gyors: OÖrvössy KAC r 
p. 24 mp. 2. Jordáky U. 400 m. sze- 
nior gyors: I. Ziegler 6 p. 39 mp. 2. 
Bundialek.



v a 
Apróhirdetésekre ponatkozó vi- 

déki érdeklődőknek a lap levele- 
zési rovatában oálaszolunk. 

Feltétel, Rolfilm, Fotograt, Éretti 
ségizett, Vidéki ur, Hüség, Betét- 
könyv, Azonnali, Agilis megbizha- 
tó, Állandó egzisztencia Olcsó, 
Pénztárnok jeligékre levelek van- 
nak a kiadóban. 

K. M. Alecus. Levelét megkap-, 
tuk és továbbitottuk. 

ISMERETLEN. Elfoglaltságom 
miatt nem tudtam ott lenni, kérem 

csütörtökön este 8-kor a jelzett he- 
lyen megjelenni, kedvezőtlen idő 
esetén a „Select-mozi" előcsarno- 

„Magas barna tisztviselő". 
(4348) 

kában. 

SIRKOSZORU, sircsokor, rendel 
hető mindenkor. Szépet kaphat ol- 
csó áron Str. Fántánelei 3. (4043) 

LEGMAGASABB árban veszek 
ócskaruhát, Str. F- David 13. üz- 
lethelyiségben. (4212) 

FORD luxusautóra csukott ka- 
rosszéria kerestetik. Cim a kiadó- 
ban. (4061) 

ARANYÉRT LEGTÖBBET FI- ZET ORAKIRALY PIATA MI HAI VITEAZUL ii. 12 

" 

200 LITERES festékes hordók el 
(4069) adók. Cim a kiadóban. 

I SZOBA, konyhás lakás minden 
hozzávalóval kiadó. Strada Aron 
39-1. (3569) 
KIADÓ egészséges szép kis szo- 

ba. C. Regele Ferdinand 74. (1550) 
RAKTÁRHELYISÉG 200 négy. 

zetméter azonnal kiadó. Feleacului 
8. sz. (4352) 

EGY csinosan butorozott külön- 
bejáratu szoba augusztus 1-re ki- 
adó. Cal, Motilor 81. 

....... 
VESZEK használt férfiruhákat, 

télikabátokat, csekély haszonnal 
eladok nagy választékban. Róth, 
Tudor Vladimirescu 17., szuterin. 

(3812) 

HASZNÁLT fürdőkályha, fürdő- 
kad és kiozet olcsón (ladó Bode- 
ga Park, Cal. Motilor 59. (43441) 
GYÜMÖLCSTERMELŐK! Min- 

denfajta gyümölcs bizományi ei- 
adását garancia mellett vállalja 
Hajnal, Dubálarilor 16. (4342) 
MEGVÉTELRE keresek azonnal 

vizvezeték kagylót. Lázár, Calea 
Victoriei 87. 

FORGALMAS sarok füszerüzlet 
és korcsma elköltözés nuiatt eladó. 
Str. Márásesti 10. 483b) 
TRANSYLVANIA betétkönyvet 

cca. 40.000 lejig havi részletfizetés 
re vernék. „Betétkönyv" jeligére ár 
megjelöléssel kérek (4240) 
SARMASÁGI vasutállómásuál 

régen bevezetett üzleti ház korlát- 
lan italméréssel nagyon olcsón el- 
adó. Értekezhetni Rosenberg Esz- 
ti, Cluj, Strada Regina Maria 48. 

(4273) 
AMERIKAI SZEKRÉNYKOF. 

FER sürgősen olcsón eladó. Calea 
Traian 72. (4346) 
ELSŐRANGU belvárosi füszer- 

üzlet, italmérés és trafikkal, vala- 
mint egy szoba, konyhás lakással 
átadó. Cimeket „30 éve fennálló" 
jeligére a kiadóba. (4345) 
KEVESET HASZNÁLT patefon- 
lemezeket 25 lejtől, olcsón, tartós 
blondel és léckereteket PAX"-nál 
vehet. Calea Victoriei 6. (4203) 

ELADÓ jégszekrény, konyhabe- 
rendezés, ruhaszekrény, ebédlőkre- 

denc spárgaszőnyeg, Str. Grigores- 
cu 13., félemelet. (4354) 

a n A 

l LAKÁST KERES 

KERESEK modern szoba kony- 
ha, fürdőszoba, speiz, előszobás 
lakást. Cimeket: ,Csaik belváros- 
ban" jeligére. (4349) 

LEÉPITETT adminisztrációs 
tisztviselő, ki 15 évig nagy ipar- 
vállalatnál áru expediálással, rak- 
tárkezeléssel foglalkozott, hasonló 
állást keres azonnali belépésre 
Cim „Teljesen megbizható" jeligé- 
re a kiadóba. (4322) 

ÜGYES 
felvétetnek. Str. Cipariu 16. (4343) 

varróleányok azonnal 

MUNKÁSNÖKET sürgősen fel- 
veszek. Str. Baba Novac 8. Udvar 
ban hátul balsarok. (4339) 

KERESEK 10.00 Mej garanciával 
vendéglő vezetésére ügyes nőt, aki 
már hasonló alkalmazásban volt 
alkalmazva. Cim a kiadóba. (4328) 

HÖLGYFODRÁSZSEGÉDET ke- 
resek, csakis prima munkaerő je- 
lentkezzen. Hettai hölgyfodrászat. 

(4353) 

BEJÁRÓNŐ kerestetik azonnal- 
ra. Özv. Biróné, Str. Saguna 20. 

(4356) 

Sszavanként i Lei, vastagabb be- 
tüvel 2 Lei. 
Jeligés, vagy cimnélküli hirdetések kezelési diia 
5 Lei. Apróhirdetéseket aznapi megjelenés e 
délelőtt 11 óráuig lehet csak feladni. 

(4199)[ 

Egkisebb hirdetés ára 10 Lei 

ELVESZETIT a Park-szanató- 
rium udvarán péntek délben egy 
boriték fényképekkel, zsebkendő 
etc. Kérem a becsületes megtalá- 
lót, juttassa el a kiadóhivatalba. 

(4340) 

B000 LElJEL társat keresek 
kisebb üzlet megnyitásához. Cim a 
kiadóban. (4338) 

MOZI 
A7 CPFRA-MOZGÓ MUSORA. 
Kedden: Meztelen palóság. Pazar kiál- 

litásu zenés szalonvigjáték. Fősze- 
repben: Jenny Juge és Halmay 
Tibor. 

Jön Premier: Liliomtiprás. Csak fel- 
nőtteknek. 

ROYAL-MOZGÓ MUSORA 
Ma kedden, uj kettős muso-: I. Vágyak 

éjszakája. Stefan Zweig müve fil- 
men. Főszerepben: Wily Forst. II. 
A nap dala Főszerepben. Lauri 
Volpi a világ legjobh tenoristája. 

Zene: Pietro Masiani : 

CAPITOL-MCZGÓ MUSORA: 

Férfiak prédája. Izgalmas orosz 
vonatkozásua filmdráma. Főszerep- 
lők: Miriam Hopkins. Ceorge 
Baniroft. Olcsó nyári helyárak. 

Ma: 

ÉPITŐMUNKÁS-MOZGÓ 
MUSORA: 

Kedden fél § és 0 órakor dupla müsor 
egy helyárért. Kolcozsváron utoljára 
I. A4 felfordulti kastély Főszerep. 
ben: Willy Frits és Bársony Ró- 
zsi. II. A4 cigánykrály. Főszerep- 
ben Don Jose Moica és Rosita Mo- 
reno. 

i 

Szerdán nincs előadás. 

Következő müsorunk szombaton, julus 
28-án ?7 és 9 órai kezdettel: A kém- 
szolgálat. Orosz kémdrnáma. Az 
évad legnagyobb és legizgalmasabb 
orosz filmdrámája. Főszerepben: 
Birgitte Helm és Willy Frits. - 
Ezen filmnél minden előadás kere- 
tében fellép a világhirü VOX" 

oorosz trio, orosz tánc és akrobatikus 
mutatványaival ; 

n aazamatztarazetemerztmentmaas 

(-) Kirándulás a Székelyfld megis- 
merésére. A Székelyek Kolczsvári Tár- 
sasága augusztus elején a székelyföldi 
fürdők és természeti sz-pségeik megis. 
merésére 9 napos kitándulá? rendez. Ut- 
irány: Marosvásárhely. Szováta. Szé- 
velyudvarhely, Homoródfürdő, Hargi- 
ta-fürdő, Csikszereda, Tasnád, Szent 
Anna-tó, Bálványos, Torja. Csíksomlyó, 
Gyergyőószentmiklós, Gyilkos-tó 2 nap, 
Maroshéviz, Borszék ! nap Szováta ! 
nap. Jeelnikezni a Társaság irodájában 
Str. Regina Maria t! délbuán 6--8 

halálra sebezte nagybátyját: 

Késszurással megöl, 
nagybátyját egy byu, 
karesti házmester 

(BUKAREST.) Tegnap este ujab 
gyilkosság történt Bukarestben. 
Lcu Niculae a Granicerilor-ucca , 
számu ház házmestere késs Zurása) 

Ghau 
Ioan 63 éves öregembert. A két em, 
ber ohsszabb idő óta együ:t Ikoy 
Nem a legjobb viszonyban élek 
fiatalamber többizben halálial feny, 
gette meg nagybátyját. Teguap ey, 
Velicu részegen tért haza s eze 
nagybátyja veszekedni kezdett vele 
majd bottal fejbe sujtotta. A meg 
ütött ember kést ragadott és marko 
latig nagybátyja szivébe döfte A, 
öregember holtan rogyott össze. A 
gyilkos ráeszmélve szörnyü tettére 
elmenekült, de az éjszaka folyami 
a rendőrség elfogta. 

] akob. 

. 

Elütött a mezőn 
két asszonyt a kény. 
szerleszállást végző 
repülőgép 

(JASI.) Nem mindennapi repül 
szerencsételnség történt tegnap e a Jasi mellett huzódó mezőn. Égy katonai repülőgép, amelyet Lazu KÖI mester-pilóta vezetett, motorh 
miatt kényszerleszállást volt kénye 1 len végezni. A pilóta a Jasi melleti 

: mezőn keresett alkalmas helyet a k. Z .. . szállásra. A gép már földe: ért, ami. 
kor két asszony került a rohanó gé 
madár elé. Egyiküket a légcsavar i rabokra vágta, a másik haldokik 
gép orrával földbe furódott, a pilá 2 4 / 

- / csak könnyebb sérüléseket szenvedet! 
........... 

- Zátonyra futott egy néme 
hajó. Kopenhágai jelentés szerin 
a Montorosa német hajó, amelynel 
fedélzetén sok turista volt, Glyvuns 
nes-nél zátonyra futott. A német hi. 
jó rádió-vészjeleket adott le és nyom- 
ban a bajbajutott gőzös segitségért 
siettek. A mentési munkálatok mé 
folyamatban vannak. Az utasokat é 
a legénység egy részét máris meg 
mentették. 
mzemaasatt 

(Sportropatunk folytatása.) 

ERŐSIT A HUNGÁRIA! A bu 

dapesti kék-fehérek tegnap leszet 
ződtették Sass Ferencet, az Elekt0 
mosok nagytehetségü jobbszélsőjét. 

KOLPING-IRIS 2:2 (r:1). A 
két csapat tegnapi találkozója nivó 
küzdelmet eredményezett. - Kol 
ping I.b-lris I.b 1:0 (0:0). 

MIT MONDANAK A SZAKÉR 
TŐK a FERENCVÁROS VERESÉ 
GÉRŐL? Sportkörökben a legna 
gyobb meglepetés erejével hatott 4 
Ferencváros sulyos veresége Bologná: 
ban, amellyel kiesett a középeurópii 
kupából. Szakértők szerint a Frad! 
vereségét a trópusi hőség ekozr 
amely hamar kivette a játékoo 
minden erejét. Sportvezérek nyilat 
kozataiból kiderül, hogy a Fra 
mindvégig egyenlő ellenfél volt. g 
gólarány nem hü kifejezője a mli 
tott játéknak. Korai volna letöre 

ről beszélni! 

A gyönyörü 
és barátságos 

..... 

Grand 
étterem kerthelyiségében a 
Magvar Szinházzal szemben 
világvárosi műsort 
láthat a közönségy 

Az........... 

139. 

es társulata azga Stanescu Érima borok 
s Szolid árak. tik. A Sambrai Azuga sör. ke 

.......a. 



felelős szerkesztő és laptulajuonos: 

MAVYER ANTAL 

nyomtatott a M A Y E R-NYOMUA 
körforgó-gépén, Cluji 

zerkesz tőség és kiadóhivatal: Fegele 
Ferdinand 66, balra 

Telefon 61. 

Julius. 25. Szerda. Róm. 
kath. Jakab ap. Prot. Ap. 
kath, St. Ana si Ohmpia. 

! aptár 
Jakob. Gör. 

lar. 13. 

KIRÁNDULÁAS 
Kiss és felesége vasárnap kirán- 

lulnak a Bülekbe. Áz idő szép, a ki- 
látás remek, az ebéd pompás, szóval 

- Látod, - mondja Kissne - 

z is az én érdemem, bogy ilyen si- 
terült kirándulásra jöttünk. 
- A te érdemed? - csodálkozik 

Kiss - bhiszen én inditványoztam, 
logy idejöjjünk. 
- Jó, jó, - feleli Kissné - te 

nditványoztad, de én nem mondtam 
ellent... 

kKÖLCSÖN 
- Kölcsön adna nekem 5o0 lejt? 
-Magának? Még 200-at is nehe- 

- Rendben van. Csak ro00 lejre 
an szükségem ... 

UJ SZINHAZ 
- Hallottat Külföldön megnyilt 

sz uj hordozhbató szinbáz. 
-4Az semmi Nálunk szeptember- 
en a hordozbató közönség is meg- 
MWilik ... 

UTOLSóÓ GONDOLAT ; 
feleség: Biztositlak, Samu, ba én 

meghalole, nem kapsz ilyen asszonyt, 
mint én voltam. 
férj: Ki mondta neked, bogy én 
ilyen asszonyt akarole? ... 

LAÁTOGAT ÁS 
Szobaleány: Nagyságos úr, a vég- 
rehajtó van itt. 
Ur: Melyie? 

sa.) Szobaleány: Nem ismerem. 
IIr: Már megint idegeneket külde- 

A bu nek a nyakamra?... 
leszer temeatttttl 
lektto - IDŐJÁRÁS. A budapesti me- 
sőjét. eorológiai intézet jelentése szerint 

déli szél, felhősödés, eső, sok helyen 
évatar várható. A hőmérseklet lé- 
fyegtelenül csökken. 

- Inspekciós gyógyszertárak. 
zen a héten a következő gyógy- 
vertárak teljesitenek éjjeli szolgá- 
latot: Fortuna (Unirii-tér), Hygea 
Mihai Viteazuzli tér) Victoria (Re- 
tele Ferdinand-ucca), Sotropa 

il (Stefan cel Mare-ucca). 
Ki akar csendőrtiszi lenni? 
A Hivatalos Lap r934 julius 3., 
159. száma közli azokat a feltétele- 
ké, amelyek alapján a csendőrtiszti 
Molában megürcsedett helvekte nö- 
vendékeket felvesznek. A felvételi 
Vizsgára jelentkezhetnek, mindazok 
alegalább 1 éves joghallgatók, akik 
4 Hivatalos Lap 1944. junius 13., 
139. számában közölt okmányokat 
Mgusztus 4-ig a bukaresti iskola 
Mazgatóságánál (Bukarest. Scseaua 
efan cel Mare 51.) letétbe helye- 
k 

kezdődik. 

lemond az egyetem 

IK. A felvételi vizsga augusztus 7-én 

pen Lauri Volpi, 

Iyomtalanul eltünt a némel 

dJóban: I. Vágyak éjszakája. Stefan Zweig „Égő titok" c, 
povellája utan. Főszerepben Willy Forst. z. A map dela. Főszereb: 

tenoristája. Zene: Pietro Mascagni. 

Himalája-expedició 
(BERLIN.) Bombayból érkezett je- 

lentés szerint a német tudományos 
expedició, amely a Himalája isme- 
retlen részeit volt hivatva felkutatni, 
nyomtalanul eltünt. A bir Németor- 

szágban óriási megdöbbenést keltett. 
Valószinú, hogy repülérajt inditanak 
az eltünt tudósok felkutatására. In- 
diában az istenek bosszujának tulaj- 
donitják az expedició eltünését. 

űzerelemtéltéshől halálraszurkáltak 
ey fiatalembert Bukaresthen 
(BUKAÁREST.) Az éjszaka isme- 

retlen egyének a ILascar Gatargiu- 
uccában megtámadták és összeszur- 
kálták Ilie Barsan nevu fiatalembert, 
aki a nagy vérveszteség következté- 
ben eszméletlenül terült el az ut po- 
rában, Életveszélyes állapotban talal. 

tak rá a kora reggeli járókelők, akik 
értesitették a mentőket és kórházba 
szállitották. A korkbázban nébány 
pillanatra Barsan magáboz tért és 
megnevezte támadóit. Kiderült, hogy 
madói szerelemféiltésből szurkálták 

össze Barsant, alei most agozinál. 

egymilliáró zlotyt meghaladja 
da lengyelországi áradásokozta kár 
(VARSÓ.) Napok éta tartó eső- 

zések után mára kiderült az ég Len- 
gyelország felett. Az ár egyre apad. 
A patakok, folyók, nagyrésze vissza- 
tért medrébe s a lakcsság mély só- 
bajtással veszi tudomásul a veszély 
elmultát. A Visztula vizállása a teg- 
napi ; méterrel szemben mára 3 mé- 
terre csölkent. Ugyanigy apadtak a! 

Uzsoravétség miatt kéthónapi fogházra 

többi folyók is. Az árvizsujtotta he- 
lyeket kárbecslő bizottságok járják 
be és mindenütt igyekeznek meg- 
nyugtatni a lakosságot, hogy a kor- 
mány s a társadalom osszefoghasson 
az árvizkárosultak megsegitésére. 
Hozzávetőleges becslés szerint az ár- 
viz okozta kár meghaladja az egy- 
miliárd zlotyt. .. 

iiitélték Stein lózsef lapárusi 
(KOLOZSVÁR.) Stein József ko- 

lozsvári lapárus ellen még a mult év- 
ben uzsorakamat szedése miatt Lan- 
dessmann és Berkcvits nevü fuvaro- 
sok feljelentést adtak be a járásbiró- 
ságboz. Ma került tárgyalásra az ügy, 
melynek során kiderült, hogy Stein 
lózsef a két fuvarossal: megegyezett, 
hogy azoknak vesz hat szekeret, lo- 
vat teljes felszereléssel és ennek el- 
lenében minden felszerelés összege 
után havi 2500 lej kamatot fog kap- 
ni A két megszorult ember fizetett 

hogy fizessenek neki még 80 ezer lejt, 
amely követelés csak az összeg fele 

Ha a kormány megszünteti 
Iassiban a győgyszerésziakultást, 
le tanári kara. 
Megirtuk, hogy a jassii és clui egye 
temek gyógyszerészeti karát a kor- 
mány meg akarja szüntetni, illetve a 
kart a fővárosi egyetem gyógyszeré- 

szeti karába óhajtja beolvasztani. A 
jassii egyetemi tanács elhatározta, 
hogy nem veszi tudomásul a kor- 
mány intézkedését és ha azt keresz- 
tülhajtják, ugy a jassii egyetem ta- 
nári kara bejelenti lemondását. 
- AZ ELEI MENTŐ RADIÓ. A 

napokban a brüsszeli rádióállomás 
éppen meg akarta kezdeni szórakoz- 
tartó programjának közvetitését, 
amikor a speaker egyszerre abba- 
bagyta a zeneszámok bemondását. 

is kamatba körülbelül 40 ezér lejt, 
amikor hitelezőjük azzal állott elő, 

Jelszólitását. 

erejéig volt jogos. Landesmann és 
Berkovits erre megtették a feljelen- 
tést. A járásbiró kiszámitotta, hogy 
annakidején egy teljes szekér felsze- 
relés maximum 8500 lejbe került és 
Stein József 2500 lejjel 364 százalé- 
kos kamatot szedett a megszorult fu- 
varosoktól. Az uzsorás, hogy saját 
ügyét fedezze, egy szerződést is csi- 
nált a két féllel, amely ugy szólott, 
hogy a szekerek az övé voltak és 
csalk bérbe adta ki a Kolozsvár- 
nagyváradi utépítéshez szállitandó 
kövek fuvarozására. A járásbiróság 
Stein Józsefet 2 hónapi fogházra és 
5000 lej pénzbüntetésre itélte. Fe- 
lebbezett. 

Ekhelyett izgatott hangon közölte a 
rádióballgatósággal egy orvosnak a 

Beauringben ugyanis 
egy orvosnak a legsürgősebben szük- 
sége volt egy ritka gyögyszerre, 
amelytől egy emberélet megmentése 
függött. Az orvos rádió utján kérte, 
bogy ha valakinek van ilyen gyógy- 
szere, juttassa hozzá. Nébány pilla- 
nattal később telefónon jelentkezet:t 
a beauringi orvosnál két brüsszeli 
orvos, akik a ritka gógyszer birtoká- 
ban voltake. Nyomban repülégépet 
béreltek a beteg hozzátartozói és az 
orvosságot Beauringbe szállitották, 
ahová szerencsére még idejében érke- 
zett meg és a nagybeleg páciens éte- 
tét valóban megmenteiték. 

- 

kell megtölteni a fegyvert. 

letartóztatta 

Z 
Halál lett a vége a fegyver 

próbálgatásnak 
(KOLOZSVAR. Simion Constan- 

tin a szilágymegyei csendőrezred ka- 
tonája és Farkas János szintén csend- 
őr a mule hónap közepén azzal az 
utasitással mentek igyek szomszéd- 
községbe, hogy onnan a csendőrségre 
szállitsanak egy szökevényt katonát. 
Utközben a két csendőr próbálgatta 
a fegyverét. Simion Constantin meg- 
magyarázta és megmutatta, hogyan 

: Farkas 
Jáons a magyarázat közben egészen 
közelhajolt társa puskájának csövé- 
hez, a ravasz elpattant és Farkas 
holtan csett össze. Gondatlanságból 
okozott emberölésért Simion Cons- 
tantint ma délelőtt a VI. hadest bi- 
rósága elé állitották és s hónapi el- 
zárásra itélték. 

.....m....... 
Nyiltter") 

Alulirott van szerencsém tisztelet- 
tel a régi vevőköröm becses tudomá- 
sára hozni, hogy a Katz és Bernát 
füszer- és gyarmatáru nagykereske- 
dés kötelékéből a mai nappal barát- 
ságosan megváltam. Huszonkét esz- 
tendeig igyekeztünk közösen a vá- 
sárló közönségünk érdekeit szolgálni 
s ezalatt sikerült is vásárlóink meg- 
becsülését és szerettét kiérdemelni, 
amiért a legteljesebb köszönetemet 
fejezem ki, egyben arra kérem az 
igen tisztelt vásárló körömet, barátai- 
mat és ismerőseimet, hogy jóakaratu- 
kat és bizalmukat ne vonják meg tő- 
lem a jövőben sem. Amelynek remé- 
nyében vagyok 

Cluj, 1934 julius 24. 

kiváló tisztelettel: 

KATZ DÉNES. 

Alulirott van szerencsém tisztelet- 
tel bejelenteni vásárló közönségünk- 
nek, barátainknak és ismerőseink- 
nek, hogy a Katz és Bernát cég kebe- 
léből Katz Dénes ur a mai nappal 
barátságosan kivált. Amikor ezt kö- 
zöljük, egyben tudatjuk vásárló kö- 
zönségünkkel, hogy a céget Katz és 
Bernát utóda jelzéssel a jövőre is to- 
vábbra vezetem, köszönetemet feje- 
zem ki vásárló közönségünknek ed- 
digi támogatásukért és kérem, hogy 
jóakaratukat cégem iránt a jövőben 
is, mint eddig, tartsák fenn. Ennek 
reményében vagyok 
Cluj, 1934. julius 24. 

kiváló tisztelettel: 

BERNÁT JÓZSEF. 

közöltekért felelőséget 
a szerkesztőség és kiadó- 

E rovatban 
nem vallal 
hivatal. 
....................... 

- RENDŐRI HIREK. Néhány 
nappal ezelőtt a fiatalkoruak foghá- 
zából megszökött Moran Micu fe- 
gyenc. A szökött fegyencet Gheti 
Petru I55. számu közrendőr a dez- 
méri erdőben elfogta és visszaszál- 
tötta Kolozsvárra, ahol ujra átadták 
a fiatalkoruak fogházának. - Oprea 
Juon Kalian községi lakos lakoda- 
lomba ment, ahol alaposan berugott. 
Mikor a lakodalomból részegen ha- 
zatért, szekerével egy csoport ember 
közé hajtott és elütötte Todea Juon 
58 éves gazdálkodót, aki sulyosan 
megsebesült. Opreat a csendőrség le- 
tartóztatta és az ügyészségnek adta 
át. - A rendőrség bünügyi osztálya 

Kis Gyula és Kovács 
Sándor büntetett előeletü egyéneket, 
akik hatósági személvnek adva ki 
magukat, az utóbbi időben több szél- 
hámosságot követtek el.



lyen cimen inkasszálják a Tornavivoda 
udvarán a szekeresektől az 5-10 lejes 

tarákat, mikor nincs tanácsi engedély arra 
(KOLOZSVÁR.) Hetekkel ezelőtt 

négy zupásórmester kezdeményezé- 
sére megalakult tizenhatezer lej alap- 
tőkével a Cooperative Regele Ferdi- 
nard I. A Sszövetkezet részvényeit 
nem kisebb emberek jegyezték, mint 

Maniu és Vajda volt miniszter- 
elnökök, továbbá dr. Drágan fő- 
polgármester, Dunca főispán, 

Botez alpolgármester stb. 
A jólsikerült részvényjegyzés után az 
alapitók a legnagyobb reménységgel 
néztek a vállalat müködése clé Az 
uj szövetkezet eleinta halkereskedés- 
sel akart foglalkozni, azonban az el- 
gondolás kutba esett s ezért uj vál- 
lalkozás után kellete nézni. Egyik őr- 
mesternek eszébe ötlött, hogy 

jó volna megszerezni a várostól 
a piaci szekérstand koncesszióját. 

mivel a tavaly kiadott közlekedési 
szabályrendelet olyan intézkedést tar 
talmaz, hogy a piaci árusok szeke- 
rekkel nem állhatnak meg a piacok 
mentén. Tavaly már volt szekérstand 
ja a Mihai Viteazul-téri piacnak a 
Dubglarilor-uccában, minthogy azon- 
ban 

az egészségügyi katóságok kifo- 
gást emeltek ellene, nem marad- 

hatott fenn sokáig. 
Az őrmester urak tehát megcirkal- 

mazták kérvényeiket a városhoz. Kér 
ték, hogy a város 

engedje át a részükre a Tornavi- 
voda kertjét, 

ahol mostanig csak egy sutafarku 
őzike legelészett. Hogy ajánlatuk 
komolv fonmát öltsön, felajánlottak 
40 ezer lej óvadékot is. A város ve- 
zetősége legutóbbi ujésén foglalko- 
zott a Cooperative Regele Ferdinand 
I. beadványával, érdemleges döntést 
azonban eddig nem hozott 

Ezzel szemben az őrmester urak 
annyira biztosra vettek dolgukat. 
hogy a kérvény benvujtásá: követő 
második napon kiüldözték a legelé- 
sző őzikét a Tornavivóda kertjéből 
és berendezkedtek a maguk számára. 
Elsősorban is 

megállapitották a belypénzeket 
s és r9 lzjes árban, 

majd közölték az illetékes terme- 
lőkkel, hogy megnyilt az uj szekér- 
tand, lehet beszálini 
A dolog eljasott dr. Baha taná- 

csos, a pénzügyi osztály vezetőiének 
fülébe 

s nyomban intézkedett, bogy a 
kert kapuit lezá:jik a szövetke- 

zet „müközése" elől. 
Ez történt az egyik nap. Másnap 
azonban, hála a befolvásos részvénye 
seknek, - 

ujból megnyil: a szövetkezet szá 
mára a Tornav vóda kertje s az 
őrmester urak vigan inkasszál- 
ták a kényszerkelyzetben levő 
vásárosoktól az 5-ro lejes taxá 
kat - anélkul. hogy erre taná- 

csi engedélyük lenne 

Minthogy futcsának tartottuk a 
város eljárásat a zövetkezettel szem- 
ben, kérdést intézink dr. Drágan fő 
polgármesterhez, mennyiben azono- 
sitja magát a törtentekkel, mert 

összeférbetetlennek :artjuk azt, 
bogy taxákat szeljen a cásávo- 
soktól egy tarsaság, anéllkül, 

Nem is beszélve az 
vetelmények megbirálásáról. 

kijelentette, hogy 

egészségügyi kö- 
/ A polgármester munkatársunknak 

Mi 
.. 

nem tud róla, miszerint: a szö- 
vetkezet birtokba vette volna a 

Tornavivód a kert. 
mert a tanács még nem döntötr 22 

robbantotta ki a 

. évfoly, 

odaitélést illetően. Amennyi 
valóban fennállana a helyzet, ug 
garantálta, bogy a Tornaci 

da kertjét bezárata 
A polgármesterrel szo nbato1 beszg 
tünk ebben a tárgyoan s ma meg 
lapitottuk, hogy 8i 

a kert polgarmesteri utasitásy, 
sem zárult be. 

Tanácsi döntés nélküul ma is inkay 
szálják a pénzeket, de a felajánio, 
40 ezer lejes óvadékot sem Fizettél 
még be a városhoz... 

Mégis csak jó az értékes összekő, 
tetés...! 

furlugi véres összetüzéy 

és ezen az 
, (LUGOS.) Szükszavu jelentés alap Ján tegnap elsőnek közöltük azt a véres szenzációt, amely lázba hozta az egész Bánság gazdaközönségét. Két adótisztviselő több csendőr kisé- 
retében árverezni akart Gaspary Ar- 
thur és Pál földbirtokosok furlugi 
kastélyában. A két földbirtokos el- 
lenszegült a karhatalomnak, majd 71 " .. . k rálőttek a csendőrökre és az egyik 
adóvégrehajtót és egy arra haladó parasztembert megsebesitettek. 
A szükszavu jelentésből, mint már 

tegnap megirtuk, nem tünt ki a tra- 
gédia teljes képe, de már annyit előre 
jeleztünk, hogy a véres eseménynek 
valószinüleg szörnyü előzményei le- 
hettekk,kk 

MI ROBBANTOTTA KI AZ 
ESETET? 

Feltevéseink beigazolódtak. A 
mára beérkezett részletetes jelentések 
szerint a két Gaspary testvérnek ha- 
talmas kiterjedésü birtokaik voltak 
Temesmegyében. Az impériumválto- 
zást követő agrárreform ezeknek a 
birtokoknak nagyrészét kisajátitozta. 
4z állam nem fizette meg a ki- 
sajátitott földbirtokok ellenér- 
tékét, sőt az elvett birtokrészek 
utáni adónak megfizetésére is 

őket kötelezte. 
Az ügyben számtalanszor járt közbe. 
a két testvér ügyvédje Bukarestben, 
de nem tudta a dolgot elintézni. 

(KOLOZSVÁR.) Régi panasza a 
Malomárok környéke lakóinak és az 
Anyagátnál fürdőző kolozsvári kö- 
zönségnek, hogy szemérmetlen embe- 
rek napról-napra fürdőruha nélkül 
jelennek meg a Szamosnak ezen a vi- 
dékén és 

a közszemérmet megbotránkoz- 
tató viselkedésükkel valósággal 
elüldözik a szabadban fürdőzni 
óhajtókat ezekről a belyekről. 
A mult év folyamán mi is több- 

izben felemeltük tiltakozó szavunkat 

séget, hasson oda, hogy az illetlen 
ruhában fürdőzőket távolitsák el 
ezekről a helyekről, mert lehetetlen 

bogy tanácsi engedéllyel birna. 

Az elvett birtok 
követeltek a Gáspáry testvérektől 

"yaem Harcot indit a rendőrség a közszeménmet 
meghotfránkoztató fürdőzék elien 
Tilos a fürdés a város területén 

a hatóságok előtt és kértük a rendőr- 

állapot az, hogy 
a méregdrága strandjegyet meg- 

alapon 
Tegnap a két adóhivatali tisztvi- 

selő éppen emiatt a vitás adó miatt 
akart árverezést tartani a Gaspary 
kurián. Gasparyék tiltakoztak az ár- 
verés ellen s kijelentették, hogy nem 
tartják méltányosnak azt, 
mert az állam nekik még adósuk. 

A beszélgetésből csakhamar szóváltás 
keletkezett, majd sértő kifejezések 
hangzottak el, a következő pillanat- 
ban 

a kastély emeleti ablakából el- 
dördült az első lövés, amely 
Ciepa György adóhivatalnokot 
homlokon találta. Arcát elöntöt- 

te a vés. 
OSTROMOLJÁK A KAS- 

Közben nagyszámu parasztság 
gyült össze a kastély előtt, mind fe- 
nyegetőző magatartást tanusitott, 
majd egyesek nekiesek a kastély ko- 
vácsolt vaskapujának. 
Ekkor ujra lövés dördült el 2 
kastélybél és szétroncsolta Var- 
vara János gazdálkodó alsó 

lábszárát. 
Percek alatt megérkeztek a csend- 

őrök és távozásra szólitották fel a tö- 
meget. 
A Gaspary kastély ekkor már 
az ostromlott vár képét mutatta, 

Telefonon értesitették a lugosi csend- 
őrlégiót, amelynek patancsnoka, Gli- 
gorescu kapitánk nagyszámu csendőr- 

fizetni nem tudó nőnemü / Z1 talság, néhány 
fia- 

szeméremnélkuüli ember miat: megfossza magát a . 
. .. . . Hürdőzés gyönyörüségeitől. A számtalan banasznak ugylátszik meg volt a kivánt hatása, mert a mai napon a rendőrség szigoru rendeletet adot: bki, amelyben sulyos bünterések kilátásba be- lyezése mellett megtiltja a für- dést a város tezrületén. Még szalonképes, etikettszeri fürdő- 

ruhában is tilos a Szamosban és 
a Malomárokban való fürdő- 
zés. Szabad ellenben a gáton fe- lüli részeken és a Renner bőr- 

gyártól lejebb. 

után is adót 

A rendőrség szigoru rendelete nagy megnyugvást keltett Kolozsváron. 

legénységgel teherautón megérkezet 
a községbe. 
A két fél farkasszemet nézett egy 

mással. 
Gasparyék felfegyverezték az 
uradalmi személyzetet, kint pe- 
dig a parasztság és a csendőrség 
tartotta megszállva a kastély 
A kapitány megadásra szólitott 

fel a testvéreket, mire egvik Gaspary 
azt válaszolta, hogy 

csak Rezei Fabius főügyésznek 
adja át fegyverét. 

Cligorescu kapitány ujabb levélbe 
tiszti becsületszavára fogadta 
meg, bogy mindkettőjüket bán- 
tatlanul Lugosra kiséri és átadja 
a főügyésznek, ha megadják ma- 

gukat. 

A LETARTÓZTATÁS 

Éjjel két órakor Gasparyék elhagy 
ták a kastélyt, átadták fegyvereiket 
a kapitánynak, majd autóba ültek 
Ekkor a kapitány kijelentette, hogy 

mindketten le vannak tartóz- 
tatva. 

A nem várt kijelentésre Gaspatf 
Pál megfordult, 

revolvert rántott és 
kapitányra 

A következő pillanatban egy csendőt 
puskatussal kiverte kezéből a revol 
vert mire Gaspary arculverte a ka 
pitányt és igy kiáltott: 
- Ez hát a tiszti becsületszó? 
Az ütés után a csendőrök 
nekiestek a két fivérnek és vé- 

resre verték őket. 
Nemsokára csatlakoztak hozzájuk 2 
parasztok is, akiket végül is a csend 
őrség megfékezett. Gasparyékat ez 
után orvoshoz szállitották, aki 
Gaspary Pál állapotát nagyon 

aggasztónak találta. 
Zsebében végrendelet volt, amelyben 
minden vagyonát nővérére, Földény! 
Vilmosnéra hagyta. 
A z előző jelentésekkel 
közlik, hogy 

a z adótisztviselő, akinek tegnab 
halálhirét költötték, él és sulyos 

sebbel fekszik a lugosi közkót- 
bázban. 

Ujabb jelentések arról adnak lir 
hogy Varvara János, akit Gisp] 
Pál golyója sebesitetett meg, VérE 
gezés 

ráfogta a 

szemben 

következtében meghalt. elt 
azonban hivatalos helyről még 1 
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